



鄢陵县马坊镇卜岗村乡村医生 卜志礼

38载 无悔村医路

从卫校毕业至今，卜志礼已经当了整整38年的乡村医生。38年来，无论是白天夜晚、酷暑寒冬，还是风霜雨雪、路远地偏，只要群众求医，他都坚持随叫随到、及时出诊。他深爱自己的职业，坚持从医时的初心，用一辈子守护好村民们的健康。

卜志礼的父亲是位深受乡亲们爱戴的中医郎中，他自幼耳濡目染接受医学教育的熏陶，从小便立志当一名医生。卜志礼如愿考入卫校学习临床医学专业，期间为了能掌握更多诊治疾病的方法，他还拜在鄢陵县名老中医李德俭的门下，系统学习有关中医药的理论知识。从卫校毕业至今，他当了38年的乡村医生，努力守护好村民们的健康。

微信管理他乡游子健康

医生受人尊敬的原因之一，在于患者最需要的时候能够及时出现，为此，38年来卜志礼医生始终坚持随叫随到地为患者治病。刚工作时，村里的乡村医生都在村卫生室出诊，白天工作结束后，为方便村民看病，晚上他就住在卫生室。后来，大家各自在家里开诊所，无论风霜雨雪，无论白天深夜，只要有患者敲门，他都随时应诊或上门为患者治病。近年来，电话手机普及了，卜志礼的手机是24小时不关机，为了晚上不漏接手机，他还特意把手机的铃声调到最大。

在常年累月的工作中，卜

志礼发现村民预防疾病的知识非常薄弱，高血压、糖尿病、关节炎等慢性疾病的患者越来越多。能为村民的疾病预防做点什么呢？卜志礼医生查阅资料，以不同疾病为主题每月制作不同的科普黑板报，给前来看病的村民讲解。他经常去县医院领取健康科普资料，及时给村民们发下去。有时候邀请县里的医生为村民们讲解疾病的预防和康复方法。2017年他还针对村里在外务工的村民，建立起健康微信群，定期在群里分享疾病科普知识，并在线回答大家有关常见病、多发病的问题，进行远程健康管理。

幸福是守护好村民健康

在卜志礼的眼里，不断学习是践行医者初心的保障。如今的医学知识更新很快，只有不断学习诊治疾病的新方法，才能取得良好的疗效。因此他经常参加县卫生计生委、县级医院组织的临床业务培训，努力提高自己的诊疗服务水平。2015年，卜志礼还参与了由国医大师李振华、张磊撰写序言，由人民军医出版社正式出版，囊括恩师李德俭50余年中医临床经验的《李德俭中医临证精要》一书的编写工作。

编后语

什么是良医？也许每个人都有着不同的标准和回答。乡村医生作为贴近亿万农村居民的健康“守门人”，他们成长于乡土，奉献于乡里。他们可能医术并不高明，或许只有最简单的药箱，收入更是十分微弱，但却依然胸怀最朴素的医者仁心，走村串户，不分昼夜，不惧风吹日晒，不计个人得失，尽心尽职地保障着广大农村群众的健康幸福，他们以最平凡的故事诠释了“良医”的时代内涵。



缙云县三溪乡卫生院医生 蒋卫政

大山深处 我在这头你在那头



乡医“夫妻档”爱满乡径

大学毕业后，蒋卫政回到缙云县偏远山村从事乡村医生工作，一晃就是10年。2013年，他来到了石笕乡卫生院，这个地方位于缙云、青田和温州的交界地带，地处深山腹地，山高路远。有好一阵子，中途有一座危桥不能通行，需要加倍绕道。每周一的凌晨4点半，他准时起床，5

点前出发，披星戴月，开车沿着坑洼的山路往单位赶，7点半务必赶到，而且5天后才能返家。来自山东省的妻子曾宪兰也在另一家山区卫生院工作，他在缙云县西南，妻子却远在缙云县东北，两人聚少离多，但却各自默默付出，毫无怨言。

2014年，因为工作需要，蒋卫政被调到了更为偏远的三溪乡卫生院，仍然与妻子遥遥相望。朋友戏称他“不过是从一座山头，飞到了另一座山头”。没想到调动的那一天，石笕乡的许多父老乡亲自发前来送行，乡长和书记也一直把他送到新的工作单位，像这种待遇，在石笕乡大概还是头一回。

用爱心帮扶贫病老人

72岁郑奶奶独居多年，每逢蒋卫政去她所在的村子巡诊，

翻开中国地图，在浙江省西南部，有块美丽的土地叫做丽水，那里群山叠翠，民风淳朴，被誉为“浙江省的西藏”，许多偏远山区的农民家庭就医十分不便。基层卫生医疗服务的可获取性，成了衡量当地百姓幸福与否的一根“红线”。在丽水的缙云山区，作为一名平凡的医生，蒋卫政长年奔波在偏远的山间小村，将自己医疗服务的热情和爱心，洒在了长长的山路之上。

必然要去她家里坐坐，老人家总会拿出自酿的土烧酒盛情款待。2013年的一次雪夜，老人家心绞痛发作，他接到电话，立即抄起急救箱赶过去……待她病情稳定后，蒋卫政还给老人熬粥做饭，回到卫生院时已是次日凌晨3点。

还有一位76岁的李大伯，以乞讨为生，和智障的老伴相依为命。2015年夏天，李大伯的脚受伤腐烂，拖了好久，就诊时身上的味道令人欲作呕，但是蒋卫政始终一丝不苟地诊治，直至老人伤脚痊愈。重新站起来的老人哽咽地说：“还是蒋大夫最好”！

2017年9月，蒋卫政参加了浙江省全科医生转岗培训，他说：

“我希望提高全科医生岗位胜任力，更好地为山区百姓服务。今后，我将不忘初心，继续扎根农村，尽心尽职地当好乡村群众的健康‘守门人’。”

